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Esercizi su integrali di superficie.

1. Date la superficie

Σ = {(x, y, z) : x = s sin(t/2), y = 2t, z = s cos(t/2), t ∈]0, 4π[, s ∈]1, 3[}

e la funzione f(x, y, z) = xy, calcolare
∫

Σ
f dσ.

2. Calcolare l’area della superficie di equazioni x = eu sin v
y = eu sin v
z = cos v

dove 0 ≤ u ≤ log 4, π/2 ≤ v ≤ π.

3. Calcolare l’area della superficie

S =
{

(x, y, z) : 0 ≤ y ≤ 4, z ≥ 1− y

4
, x2 + z2 = 1

}
.

3. Calcolare l’area della superficie

S =

{
(x, y, z) :

z2

4
− x2 − y2 = 1, |z| ≤ 4

}
.

4. Si calcoli
∫

Σ
f dσ, dove f(x, y, z) = 2x+ 2y + z e Σ è la porzione di piano

Σ =
{

(x, y, z) ∈ IR3 : x+ y + z = 0, x2 + y2 ≤ 1, y ≥ 0
}
.

5. Si disegni la superficie Σ di equazioni parametriche

ϕ(θ, y) = (
√
y2 + 1 cos θ, y,

√
y2 + 1 sin θ) θ ∈ [0, 2π], |y| ≤ 1

e se ne calcoli l’area.

6. Si disegni e si parametrizzi la superficie

Σ =
{

(x, y, z) ∈ IR3 : 0 < y < 2, x2 + z2 = y2 + 1
}
.

Si calcoli il versore normale alla superficie e il piano tangente nel punto P0 = (
√

2, 1, 0). Si
calcoli inoltre il baricentro.


